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A városi és megyei hatóság, smlnsígi-cgylrl, UMn, * a UmiUik H községi jegyzők «flfH.'wk knzlöuye.
Megjelen hetenkint kétszer: szerdán és szombaton.

_A_ lap ára
húshoz hordással vagy postán hűidre:

Egy ...................................................................................... U M - la-
Eél évre............................................................................... :i lrl' ' kr'
Negyed évre...................................................................... 1 frt- 10 kr-

Bérinontetlen leveleket csuk ismert kéziül fogadunk "1.

Hircletnióny a bólyegdíjon f(‘liil, minden bárom 
lmsfibos potitsor: Megrendelőinktől 0 nem megrondolöinktől 8 
Űrért igtattátik hu.

Lapunk száméra hirdetéseket felvesznek Hilda pesten 
llnsenstein és Vogler, Lang L és társa, Wcisz Móricz.

Iteeshen: Oppolik L. és Messe Rudolf.

A lap szellemi részét illető közlemények a „Székl'S- 
lejiTviir“ szerkesztőségének (Széelienyi-uleza á-ik sz.) cziinzendök;

a lap ára, hirdetmények ős a hirdetményi díjak Kinknél Veter 
kiadó könyvkereskedésében vétetnek fel. Nyilttérben megjelen» 
közlemények után három hasábos petitsorért 10 kr. fizetendő, 

me- Kéz.inilok nem küldetnek vissza. “Vti

Az örvény szélén.
Vannak dolgok a közéletben, melyeket hallga­

tással mellőzni nemcsak mulasztás, de bűn volna. 
Ilyen jelenleg színészetünk ügye is; vagyis azon in­
tézmény, mely sokkal magasztosabb nemzeti és köz­
művelődési czélokra van rendeltetve, semhogy szá­
nalmat keltő vonaglásában némán kísérjük a szégyen­
letes hanyatlás mozzanatain keresztül a bukáshoz.

Annál kevésbbé szabad pedig ezt nekünk, mint 
a közélet és nyilvánosság közegének tennünk: mert 
nemzeti színészetünk czéljával, mind feladatával s 
ezekhez képest követelményeivel tisztában vagyunk; 
s azon biztos tudatból indulunk ki, hogy a magyar 
nemzeti színészet, hazafias érzelmeinknek ezen félté­
kenyen gondos ápolást váró gyermeke, nem csupán 
a színtársulaté, még kevésbbé magáé az igazgatóé, 
de nem a színházi választmányé, sőt összes közön­
ségünké sem: hanem édes magyar hazánké és nem­
zetünké. Színészetünket oly kincsnek kell tartanunk, 
mely nemzetiségünknek egyik védoszlopa és büszke­
sége; melyben hazafias szellemünk geniusa él, és 
nyilatkozik a múltra, jelenre, jövőre, egyaránt.

Ugyanezen szempontok vezérelték jóakarata 
toliunkat, midőn erre vonatkozólag több Ízben fel­
szólaltunk. Felszólaltunk pedig: mert láttuk a hiá­
nyokat és hibákat; mert körülményeink ismerése és 
tapasztalat, alapján sejtettük a következményeket. 
Ámde jóakaró felszólalásunk nem várt visszatetszés­
sel. sut részben visszahatással találkozott ép azon 
ponton, Imimét a halálos betegség gyógyításának 
kellene vala kiindulni — a színigazgató ur részéről.

A gyorsan fejlődő következmények csakhamar 
igazolták azt, mit előre sejtettünk; s az ezt előidé­
zett ok korántsem puszta állítás már, mert a tényék 
beszélnek. A tények pedig abban összegezhetők, hogy 
a városunkban működő színtársulat az elsőrendű szí 
nesznek és színészek kivételével különösen kara 
gyengén szervezett, hogy a működési czél téves, a 
vezetés elhibázott volt. Tekintsünk csak vissza a le­
folyt jvadra. Nagyrészt régi, megunt és népszerűtlen 
darabok lmrczoltattak elő; közönségünk leginkább a 
vigmenetü operetteket kedveli, s volt rá eset, hogy 
egy egész hónap alatt csak három-négy operetté 
került szilire; jutalomjátékok alkalmával pedig oly 
gyenge és elkoptatott darabok lmrczoltattak elő, hogy 
közönségünknek elment minden kedve a színházláto­
gatástól; azért aztán később a jutalomjátékok alkal­
mával leginkább kongott a színház. A közönség 
panasza o tekintetben indokolt volt.

Ezekről azonban többet nem akarunk szólani 
most, annyival inkább nem, mert már a társulat 
szervezve van, s legjobb esetben sem kívánhatjuk a | 
gyökeres javítást, hanem nehány jó erővel a kar 
pótlását.

Most nincs más teendőnk, mint a társulat meg­
mentéséről gondoskodni.

Sziniigyünkre már akkor, midőn az idény elején 
színészeink ii városba jöttek — az anyagi viszonyok­
nál fogva is — nem valami kecsegtető jövőt lehetett 
remélem, azonban a következmények még a vártnál 
is roszabbul ütöttek ki s színészetünket a pártolás­
hiány miatt a reméltnél is nagyobb veszély fenyegeti.

A sziuidénv elején a szomorú viszonyok miatt

a színészetnek is sanyarú helyzetét látni lehetvén, a 
sajté bölcs előrelátással módokról kezdett gondos­
kodni, mclylycl a pártolást fokozza, egyrészről biztatá 
az igazgatót a társulat jé szervezésére, másrészről 
sürgető egy pártoló- egylet alakítását s a színházi \ á- 
lasztmány figyelmét felhívta, hogy a közönség!e 
minden módon hasson. Sajnosai! kell ielemlitciiiink 
egyik sem sikerült, s miután a tényezők működésé­
nek eredménye majd mind ellenkező volt, nem csoda, 
ha szinügyünk most már az örvény szélén áll.

A választmány nem hatott oly mérvben a kö- 
í zönségre mint kellett volna; a műszaki szakosztály 

nem volt erélyes, p. o. nem figyelt repertoir összeál­
lítására, nem nézett be a művezetés titkaiba, mely 
eltévesztett volt, szóval nem vette szivére a dolgot 
s ha máskép nem prcssiéval nem mutatta meg a té­
vesztett művezetésnek a helyes irányt. A választmá­
nyi tagok egy nagy része, kivéve az ügybuzgó elnö­
köt, jegyzőt s a műszaki osztály elnökét túlságos 
hanyagul vette az ügyet, az illésekre nem jártak, 
sokszor ülést sem lehetett tartani s Így nem volt 
többször alkalom sem a színészet ügyéről értekezni.

A szinügvpártoló-egylet eszméje, mely ezen évi 
idény elején oly élénken foglalkoztatá a sziniigyba­
rátokat nem alakult meg, bár minden készen volt az 
alakulásra. A mulasztás vádja illeti itt azokat, kiket 
a választmány kiküldött az alakításra, mulasztás 
vadja súlyosodik a választmányra, miért nem sür­
gette őket. Nem tudjuk egyéni amhitio, vagy talán 
a sértett büszkeség vezeté az alapszabályok kidolgo­
zására kiküldött bizottságot működésében, akkor 
midőn a már készen levő alapszabályokat nem fogad-
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— irta: Vasadi-Balogh Lajos.
(Folytatás.)

Az iskolába a növendékeket a tanító úgy fo- 
gadta, mint apa, testvér, gyermekbarát. Tanította, ok­
tatta őket, játszott velők.

Lassanként elnémult az ellenkezés, és minden 
szüle szívesen küldő gyermekét az iskolába.

Elkövetkezett az első közvizsga. A szülők öröm­
könnyeket hullattak, látva csemetéik előre haladását. 
Az egész hallgatóság gyönyörrel élvezte az clömcnc 
telt s bámulatát nem tudta elfojtani, mikor ti 7 éves 
gyomekeik értelmesen és szépen versolgettek.

Az elért eredményért Munkás Áron tanító a 
jó Istennek adott hálát.

Most már egy lépéssel tovább kívánt haladni. 
Nem csak az iskolát és növendékeket akarta előbbre 
vinni, hanem a már felnőtteket is a jóra akard ve­
zérelni.

A mint az ősz utója elkövetkezett, midőn a tor 
meszel elzárta kebelét, megszűnt a külső mezei munka, 
terve kiviteléhez fogott.

Magához hivatá pár jó emberét, kikről meg volt 
győződve, hogy minden jónak lelkes felkarolni és pár 
tolói, előadd nekik érthetőn, hogy mit szeretne ö Gaz- 
dátlan községben meghonosítani, beszédét igy tolyfatd :

— Az alkalom szüli a rosszat, ha tehát a 1-osz 
szat akarják megsemmisíteni, az alkalmakat kell meg 
szüntetni. Ezt az igazságot lépten nyomon tapasztal 
hatjuk magunk között a minden napi életben. A ki 
nem dolgozik, hasznos munkával nem tölti idejét, ráér

elméjével lilába való dolgokon merengeni. Kész az 
„alkalom“ a roszra. Képzelődik, s utoljára anynyira 
bele éli magát a gondolkodás által teremtett képzelő- 

i téhe, hogy felkel benne az akarat, annak véghez vito 
lére. Legelső volna tehát, hogy a roszra való alkalmat 
a semmit nem tevést elhárítsuk és polgár társainknak 
tanulságos és mulatságos foglalkozást nyújtsunk a téli 

j hoszszu estvékben, midőn az ember egészen elunja 
magát. Legal ka imasabnuk tartom erre nézve, ha tár­
sulatba lépne, egy bizonyos helyen „olvasókört“ állí­
tanánk, újság lapokat járatnánk, hasznos ismertetést 
nyújtó könyveket szereznénk, olvasgatva, érdekes dúl 

i g,,k felett vitatkozva mulatnánk s töltenénk el a más- !
I körit unalmas léli estvéket. Ez képezné elménket, ne- 
I uiesitené és tisztítaná erkölcsünket, s helyes gondol ; 
I kodásra vezérelne.

Még tovább is beszélt a tanító, de oly meggyö 
I zö-ni és oly hatásosan, hogy a kik hallgatták, alig 

várták, hogy szétmeiive, működhessenek, szórjak a jó 
magot s alkotni segítsék az „olvasókört“

Cselekedet bizonyította a lelkesedést, a bttzgnság 
nem szulmatiiz lángja volt. Gazdátlanon nemsokára 
150 taggal megalakult, az „Olvasókör," mely az isme­
retnek, világosságnak lett. terjesztője.

A polgárok siettek elvégezni napi rendes dől 
gaikat, hogy mehessenek az olvasó-körbe olvasni, hal­
lani az országban és a nagy világban történő esemé­
nyeket. Az ott hallottakat aztán mind elbeszélték otthon 

1 családjaik körében. Mint csodálkoztak mindannyian a 
nagy dolgok felett a mit Oroszországban, Eraneziaor- 
szágban, vagy édes hazánkban vegliezvittck. — M u li­
le á a Áron tanító ur hűségeién eljárt az. „Olvasókörbe" 
sem eső, sem szél vissza nem tartotta öt. Nagyon, de 
igen nagyon szerette a népet. Felolvasta az újságo­
kat, megmagyarázta, majd olyan dolgokat hozolt elő, 
melyről igen jó beszélgetési kezdhettek a jelenlevők

Mikor Munkás Áron tanító ur belépett az olvu 
lókörbe, az ott jelen voltak mind felálltak és az első 
,elyet adták számára. A tisztelet és szeretet minden 
jelével fogadták. — Nagy dolog volt ez „(íazdátlan- 
jan" a liol azelőtt a tanítót nem becsülték és csak­
nem a legutolsó embernek tekintették. A gög és ke 
vélység a/.elött a népet vakká, süketté és balgataggá 
tette. Mikor már látta Munkás tanító ur, a jóra való 
igyekezetét, a nemesre való hajlamot, egy lépéssel 
tovább ment.

Csendes téli estén együtt, voltak a kör tagjai 
vidáman beszélgetve. „Olvasták barátaim, hogy Kerti 
község mily boldog — szólt a társalgás közepette Mun­
kás — mily sok gyümölcse van, mennyi jövedelmet 
hajt az be, és hogy tüzelő fájok oly bőségben van, 
hogy nem kell a földtől a trágyát ellopni. Gondolkod­
tam a felelt, hogy lehelne ez a mi községünk is olyan 
boldog. — Itt van a sok tér, haszonvétel nélkül heverő 
fiihl, moosáros helyek, melyek a levegőt biizhödté te­
szik, ezekre fordítottam figyelmemet. Azon meggyőző­
désre jutottam, hogy úgy egészségi tekintetből mint a 
vagyonosság szempontjából igen hasznos jo dolgot 
növelnénk, ha a mocsárokat csatornázás által kiszárit- 
nánk s fákkal beültetnénk. Hasonlóul az üres tereket 
beültetés által díszessé változtatnánk. A haszonvétel 
nélkül levő homokos és egyéb bibijeinket befásitás 
által haszonra lorditanánk s jó levegővé alakítanánk 
át. Ezzel a munkálkodással mit nyernénk? A fák ki 
gőzölgése illatossá és egészségessé lenné a levegőt 
Lenne tüzelő fánk, mely által nem soványodnék el 
földünk, mert a trágyát mint szántóföldjeinknek adhat­
nánk, nem csalnék meg mi magunkat, barmainknak 
jó legelőt nyújtanánk.

(Vége következik.)
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fák el, hanem újat akartak készíteni, azonban ezek 
még a mai napig nincsenek meg. A kettő közül bár­
melyik, ha talán egyik sem, akkor a hanyagság miatt 
méltán megrovaudók.

A választmánynak egyet köszönhetünk mégis, 
ő eszközölte ki a subventiót a városi hatóságtól. An­
nak köszönhetjük a segély megadását, melyért kö­
szönettel tartozunk neki, de különösen a városi ha­
tóságnak is.

Most azonban bővebben nem szólunk a múltak­
ról, minek feszegessük fel annak tévedéseit, ha már 
azokon nem segíthetünk; másjfontosabb van előttünk: 
a színészet megmentése.

A színészet jelenleg az örvény szélén áll, mint 
szomorúan értesültünk talán már a jövő hó elején az 
igazgató beadja lemondását, mert a nagy deficit 
miatt a társulatot nem tarthatja fenn. A szinügy az 
örvény szélén, városunk a szégyen örvényén áll; mert 
egy ily magyar városra csakugyan leverő szégyen 
lenne, ha a színészet a nemzeti nyelv, műveltség és 
szellem terjesztője megbuknék.

Nincs más teendőnk tehát, mint gondoskodni a 
megmentésről, hogy legalább az ez évi szinidény 
végéig, mely alig egy hó — becsülettel megálljon. 
Együttes működésre hívjuk fel a választmány, a kö­
zönséget, csak ezek üsszműködésc segíthet az ügyön, 
orvosolhatja a bajokat annyira, miszerint a színészet 
még egy darabig az idény végéig fennállhat.

Nézetünk szerint kétféle módon lehetne talán 
segíteni; vagy lépjen fel egész erővel a választmány 
(olyannal, milyennel derék kapitányunk szokott) s 
mint a múlt évben gyűjtsön különösen gazdagabb pol­
gáraink közt, kik ez évben egészen visszavonultak a 
színháztól, annyi bérletet a mennyi a fenmaradáshoz 
elég s az igazgatót teljes erővel gyámolitsa; vagy ha 
kivihetőbbnek vélné s az igazgató is abba belenyu­
godnék, vegye át bár erre a rövid időre is a vezetést 
s iutendatura alatt kezeltesse ezen egy hó alatt. E 
két terv közöl valamelyik csak kivihető. Ajánljuk 
tehát megfontolásra és sürgős kivitelre, mert most 
hallogatni nem lehet, késlelkcdm nem szabad, mivel 
minden perczet szükséges munkára fordítani, nehogy 
a veszély órája idő előtt meglepje színészetünket.

Végre szólunk még a közönséghez is, mely a 
múlt évben annyi áldozatkészséget tanúsított, vegye 
még egyszer figyelembe a színészetet s ne hagyja el­
bukni épen a szinidény végén, ha másképen nem, 
legalább áldozatokkal tartsa fel. Ne engedje Fejérvár 
város dicsőségén a csorbát, hogy a múzsák gyönyörű 
hajlékába a színészet megbukjék. Segítse és pártolja 
még az egy hó alatt; hisszük és várjuk is c kevés 
áldozatot közönségünktől. —.—

Ismeretterjesztő.
— A kedély nyilatkozata. —

Irta: Dr. Vósz Ignác/..
(Vége.)

A jó kedv minden néptörzsnél egyformán nyilat­
kozik. Az anyáknál nyilvánuló azon lelki állapot, me 
lyot szeretetnek neveznek, eléggé tapasztalt és mégsem 
tudják o sajátságos kifejezésnek szembetűnő jelét visz 
szaadni. Vonzódás, örömet keltő érzet ez, és mint ilyen 
nyájas mosolyt és csillogó szemet idéz elő, még nem 
sikerült azon különös érzetet, mely ekkor az embert 
elfogja, leírni, ily állapotban bennünk erős vágy ébred 
a szeretet személyt láthatni, de még inkább azt érint­
hetni és nincs szer, moly a szerelem nyilvánítását ennél 
élénkebben tudná visszaadni, e szerint ez oka annak, 
hogy a gyengéden szeretett személyt karjainkkal ölelni 
óhajtjuk és igen valószínű, hogy ezen vágy örökölt 
szokáson alapszik. Vannak tudósok, kik a szerelem 
lángoló csókját a férj nejének adott csókjával azonossá 
teszik. Mi európaiak a csókucffxlzást, mint a vonzódás 
jelét annyira természetesnek tartjuk, hogy azt mint az 
emberrel vele születettnek hisszük, azonban vannak 
népfajok, mint az ujhollandiak, ttizföldiek, kik e szo­
kást ép nem ismerik, mig a közelebbről való érint 
kezés náluk is ismert szokás, mely azután különféle 
kép nyilvánul, találkozáskor orrukat vagy karjukat 
dörzsölik, vagy a szeretett egyén arczát kezével simo­
gatják ez utóbbi szokást azonban mi is ismerjük. — A 
mily nehéz a szerelem érzetét elemezni ép igy vagyunk 
azon érzettel, melyet gyengédnek neveznek, valószínű 
hogy ezt a vonzalom, öröm és rokonszonv együttesen 
képezik, ezen érzet szintén képes könyökkel elborítani 
az arezot. Szerencsétlenekkel rokonszenvezvén, ha 
mindjárt egy regény hősével vagyon is dolgunk, kö­
nyök tódulnak szemeinkbe, ugyanezt teszi a rokon- 
szenv, midőn kedvelt hősünket sok tévedés után, 
vágyait kielégítve czéljánál látjuk. Kokonszonv a leg 
különösebb lelkiállapot, leggyorsabban képes könye- 
zésre, igy barátunk szerencsétlensége megnodvositi s'ze 
műnket, mig a minket érő nagy bánatot vagy fájdal­
mat nem tudjuk mindig künyeinkkol enyhíteni.

A bánat már a homloknak ránezbaszedéso által

nyilvánul, ezen állapot valamely tapasztalt nehézség 
I vagy kellemetlen érzet legtermészetesebb kifejezése, ha 
! valamely egyén ily állapotnak többször ki van téve, 

azt lehangolt kedélyben találjuk, ki ekkor könnyen 
haragra lobban, e szerint a ránezbaszedett homlokot 
látjuk még a haragra gyűlt egyéneknél, midőn a szív­
működés és légzés gyors, az arezszin fokozódott, az 
izmok cgyüttleges működése folytán az orrszárny emel. 
kellett és ez a levegőnek könnyebb betódulását engedi 
meg, a száj rendesen összeszorittatik, a tej egyenes 
és ellenét egy megvető pillantással futja végig, ez a 
harag jellemző sajátsága.

Ennyit a test működéséről most még néhány szót 
koezkáztatok a nyugalmi állapotról. Hogy az alvás az 
emberi szervezet fentartására nélkülözlietlon, az min­
denki előtt ismeretes, de csak az újabb kor volt képes 
az alvás élettani okát kikutatni számos szellemdús és 
felette nehéz kísérletek alapján. Pettenkofer, a hires 
müncheni tanár pontos vizsgálatok után azon meglepő 
tény tudomására jutott, hogy egy nap befolyása alatt 
a kilehelt szénsavban több élenyt adunk ki a szervezet­
ből, mint a mennyit ugyan e napon a kiil légből fel­
vettünk. E tény bebizonyittatott, és képzelhető, hogy 
nem kis fejtörésbe került, e különös tény magyaré 
zata; mert noha egyeseknél, sőt társulatok- és álla­
moknál is megszokott történni, hogy a kiadás a bevételt 
felülmúlja, minek eredménye az újkor rémképe a de­
ficit, mégsem lehetett oly könnyen feltenni azt, hogy 
a természet is adósságcsinálásra szorult. Es mégis igy 
van. Az éleny, a mely elem mint tudjuk, az organis- 
rausra nézve a legnélkiilünözhetlenebb, nagyobb meny 
nyiségben bocsátlatik ki a kilehelt szénsavban, mint 
a küllégböl felvétetik. Ki tehát azon genialis pénz­
ügyéi', ki mindezek daczára képes a szervezetben az 
egyensúlyt fontartani? Ez nem más mint a nyugalom 
illetőleg az alvás. Ismeretes, hogy mindennemű akár 
testi akár szellemi munkához éleny szükségeltetik, igy 
ha egy barátunkkal kezet fogunk, valakivel csak egy 
szót váltunk, valakire egy pillantást vetünk stb., min 
(lenkor éleny használ tátik fel. De ha alszunk izmaink 
és idegeink legnagyobb része mély nyugalomba merül. 
1 La egy unalmas előadást vagy bosszú felolvasást va­
gyunk kénytelenek végig hallgatni, megtörténik velünk 
az, hogy nyakizmaink felmondják a szolgálatot és fe­
jünk minduntalan le biczczen, testünk, hol az egyik, 
hol a másik szomszédra nehezedik és legnagyobb erő­
feszítésbe kerti' szemeinket nyitva tartani; ezen állapot 
az alvás kisebb foka a bóbieskolás. De nemcsak az 
izmok, hanem az agy és az idegek is felmondják a 
szolgálatot, alvás közben tehát nem éhezünk, nem 
szomjazunk, hangot tisztán kivenni vagy beszédet meg 
érteni nem vagyunk képesek, ép oly kevéssé mint 
teljes logikai gondolatokat fűzni. így tehát alvás köz­
ben, midiin az élenyfelvétel nem csökkenik, a test 
egyes szerveinek tökéletes nyugalma állal a kiadások 
felette mcgkevesbiiltok, jó mennyiségű éleny takarít- 
tutik meg, mely éleny a szervezetben felhalmozódván 
a következő napi több kiadást dúsan képes fedezni. 
Könnyén megérthetni ebből, miért érezzük magunkat 
reggelünkéit oly jól, miért vagyunk képesek reggel 
sokkal könnyebben tanulni, mint a nap bármely sza 
kában és még számos más ezen tényen alapuló time 
ményeket. De tudván azt, mint fentebb is említem, 
hogy egy a kellő mértéken túl meghosszabbított elő 
adás főleg ha az unalmas is, a leghatalmasabb álom 
gerjesztő szerek egyike, tanácsosnak vélem azt most 
befejezni és t olvasóimnak azon ígéretet tenni, hogy 
alkalmilag még e themálioz visszatérek.

Deák Ferenc/, reliqiiiák.
Hazánk boldogult emlékű nagy fiának nemcsak 

dicső emlékét tiszteli kegyelettel a magyar, hanem 
tisztelettel s kegyeiéitől őrzi még azon tárgyakat is, 
melyek egykor az övé voltak, tisztelettel őrzik egyesek 
leveleit s kéziratait.

Városunkban is Antii János h. ügyvéd urnái ily 
drága ereklyék — Deák sajátkezű levelei — őriztetnek 
melyeket az agg férfiúhoz Deák Ferencz intézett és 
sajátkezűkig irt.

Antal János ur tanuló társa volt Deáknak 1817 
töl 1822-ig, Győrött együtt tanultak, együtt végezték 
el a fügymnasiumot és a jogi tanulmányokat; de nem­
csak tanuló társak, hanem jóbarátok is voltak s e tan­
évek alatt egymás mellett ültek az iskolában, folyto 
nosan baráti viszonyban villának. Ezen időből is van­
nak kéziratai Antal Jánosnak Deáktól, melyek több­
nyire iskolai gyakorlatok maradványai.

Tanulmányaik befejezése után elválva egymástól 
folytonosan levelezési utón összeköttetésben álltak s 
Antal János urnái ezen levelezési viszonyból Deáktól 
mint fentebb mondtuk több levél van, melyeket ere • 
deliben olvastunk, ezek azonban mind magány jellegűek 
s magány viszonyokra vonatkozva nyilvánosság elé 
nem tartoznak. Egyet azonban a szép levélgyüjtömény 
bői, melyet az alkalommal irt Deák, Antalhoz, midőn 
ehhez végrendeletét átnézés végett lelkűidé, közlünk 
a gyűjteményből, mely igy szól :

Fest, 1863. április 30.
„Kedves Barátom!

íme idozárva küldöm vissza végrendeletedet. 
Előre látókig gondoskodtál mindenről és tanúságát adtad, 
hogy jé férj, jó rokon, jó ember s jó hazafi vagy, az

Isten áldása kisérjen. Semmit sem találtam végrende 
letedben a mit változtatni szükséges volna Isten hoz 
zád kedves Jancsi. Igaz barátod Deák Foren ez.“

A levél külső czime következő:
„Tekintetes Antal János ügyvéd urnák tisz 

telette! Szókesfojérváron.“
E levél, mint Deáktól való ereklye érdekes, tar 

tál mánál fogva ugyan nem közérdekű, hanem magán vi 
szunyni vonatkozik.

Antal János agg ügyvéd nagy tiszteletben tarja, 
nagy emlékű kor- s tanulótársa leveleit s drága erek 
lyeként őrzi. Megemlítjük még, hogy Antal János ur 
állítása szerint conscoloaroseik közöl egyedül ü él, a 
többiek már Deákkal együtt mind elhaltak. Sziyetföi.

Egyletek és intézetek.
Székesfejérvár szab, kir. város szegények 

intézete pénztárának 1875. évi zárszámadási mérlege..
Bevétel: 1874 ik óv végével, pénztári maradék 45G 
frt. 40 kr. Az anyatemplom két perselyéből bejött 15 
irt. 66 kr. Dr. Sehaller János ajándéka 10 frt. 50 kr. 
Borbély István hagyatéka 5 frt. Kapitányi hivatal által 
beadott külömbfélékböl 303 frt. 6 kr Helybeli országos 
vásárok alkalmával hordozni szokott perselyekből be­
jött 12 frt. 49 kr. Bírságokból bejött 70 kr. Követelő 
tőkék kamataiból 1071 frt. 2 1% kr. Kötvényekben töke 
16839 frt. 94% kr. Összes bevétel 18784 frt. 27 kr. 
K iád á s : Házi pénztárba a városi nyolezvan szegé­
nyek élelmezésére adatott 1300 frt. Tűzifára a szegé 
nyék főzéséhez 165 frt. 3 kr. Kronhoffor Mátyásné fő 
zenének 60 frt. Összesen 1525 frt. 3 kr. A fentebbi 
bevételből levonván a kiadást 1525 frt. 3 kr, maradt 
17259 frt. 24 kr. Összehasonlítás: Kint levő töke 
követelés 16839 frt. 94% kr. Kamatokban 61. frt. 35 
kr. Készpénzben 357 frt. 93 % kr. Összesen 17259 frt. 
24 kr. — Székosl'ejcrvárott, január 30. 1876. Id. Na­
ntes// Ferencz m. Ic., szegények intézeti gondnoka.

A korcsolya-egylet tánc/,vigalma
— február 23-án,

A hosszú farsangi idény alatt városunkban arány­
lag— tekintve a mostoha pénzviszonyokat — ideértve 
a külvárosi körök báljait is elegendő számú tánezvi 
galmak voltak s ifjúságunk eléggé kitánczolhatta magát. 
Mégis mondhatjuk farsangi idényünk egyik legsike­
rültebb bálja a korcsolya egyleté volt, moly ifjú egylet 
rövid fennállása óta is szép eredménynyel haladt s 
társas életünk zömét osztály- s rangkiilömbség nélkül 
magába foglalja. A mily vígan s kedvvel folyt a kor 
esoíyázás a jégmezőn, oly sikerült volt a tánczvigalma.

Közönség nem nagy, sőt mondhatjuk kis szám 
mai volt ugyan jelen, de mégis épen elegendő volt arra, 
hogy a megjelentek jó kedvvel tölthettek együtt az 
éjét Eleintén vonatott s egyhangú volt a tánczvigalom, 
de később belemclcgültek s a jókedv és vigsiig meg 
jött s tartott ki világos, kiviradtig.

A bál díszét képezte, hogy az annyiféle elemből 
álló szép közönség egyöntetűség, barátságos s kedélyes 
összetartással mulatott együtt.

A tánez 9 óra után kezdődött, az első francziát 
32 pár tánczolta. A tánezosok annyira túlsúlyban vol 
tak, hogy várni kellett még tánezosnét kaphattak. 
Képviselve volt itt városunk majd minden társadalmi 
osztálya. A hölgykoszoru igen díszes volt, s a szép s 
fiatal lángoló szemek sugára, nem egy ifjú tánezos szi 
vébe gyilkos nyílként hatottak. Az öltözék elegáns volt. 
A diszes bölgykoszoruban ott láttuk városunk s me­
gyénk szeretett főispánjának kedves nejét Szögyény M. 
Lászlónét, báró Miske Imrénél, gróf Zichy Nándiimét, 
Dunszt tábornoknál.— A tánezosnök koszorújában ott 
láttuk Horliy Antalnót, Wenzénét, Bits (íyulánét, Vér- 
tessynét, Tschebuleznét, Mallinarichnét, Herold István 
nét. — A fiatal leányok díszes koszorújából választani 
bajos, s a szépek neveit felemlíteni, a nélkül, hogy 
tévedést ne kövessünk el, nem könnyű feladat. Váró 
sunk s megyénk ifjúsága szépen volt itt képviselve s 
valóban merész dolgot követünk cl midőn a szép vi­
rágfüzérbe benyúlunk, hogy egy szép csokrot kössünk 
neveikből. A kellem-, szellem és hájkoszoruja lesz ez, 
mely mélyen átliatá még o sorok írójának zord szivét 
is, hát még mennyire nyilalló! át az olvadékony szivek 
zugába a szép szemek villanyos sugara. Ott láttuk a 
tánezoló szépek közt: Szögyény Mariskát, Detrieli Luj­
zát, Kolossváry nővéreket, Szüllösy Elvirát, Mannlicher 
Gizellát, Mészöly Lenkét, Kosznagl nővéreket, Sáy nö- 
véreket, Angyal Gizellát, Jurisztovszky Emmát, Wa- 

i nisch nővéreket. Bocsánatot osdünk árva fejünkre azon 
szépeinktől, kiknek nevét e koszorúból kifelejtettük, de 
hisz nem káptalan csakugyan e borzas fő, s ha mind­
járt az volna is, megzavarod né k, mint a székes káp- 

j tahin midőn uj püspököt kap. Így jártunk mi is, szi- 
: vünk is uj és uj püspököt kapott, 'mert uj és uj szép 
: szempáruk villanyos fényévéi találkozott szemünk s 
I egész a szivek mélyéig lehatolt e tekintet. De mit is 

beszelek, egy tisztes báli referensnek függetlennek kell 
lenni, szivének zordnak s nem szabad olvadni....

Vegre még mielőtt befejeznek tudósításunkat, 
még megemlítjük, hogy a tánez szépen folyt a füzér- 
tánczig, itt azonban Fejérvárról Gcrmaniába értünk s 
közosügyes nyelven, tiszta germán kiejtéssel hangzott 
a füzérke rendezője ajkáról a vezényszó... IJgy hisz-



szűk Magyarországban megkívánhatjuk a magyar Állam 
minden katonájától, lmgy tudjon magyarul, megkíván­
hatjuk ezt a magyar huszártól is; tiltakozunk tehát az 
ellen, hogy díszes magyar közönség jelenlétében es 
annak közreműködővel nemzeti nyelvünk háttérbe szo- 
rittassék, különösen tiltakozunk, midőn a magyarul 
nem tudó magyar huszárok kedvéért történik ez. Nemzeti 
nyelvünk sokat küzdött, szenvedett, azért annak bármi 
csekély mellőzését sem tűrjük el. Kz az egy keserű- , 
ségünk van a bál ellen, különben más tekintetben 
sikere fölött örvendünk, Z—t.

Megyei és városi hírek.
A jót. nöegylet báljára, mely farsang hétfőn fog ! 

meg tartatni, az előkészületek annak sikerültére a leg­
szebb reményeket nyújtanak. Alakiban a buzgó elnök 
ség mindent elkövet arra nézve, hogy ezen idei bal 
méltán sorakozhassék a múlt években fényesén síké 
mit nöegyleti tánczvigalmakhoz, sőt nemcsak ezelőtti, 
hanem azóta fokozódott kivánalmaknak is megteleljen.
Mint tudjuk a távol vidék is — az előjegyzésekből 
következtetve — nagyszámmal lesz képviselve.

_ Közgyűlés, Városunk bizottsága héttőn tartja
meg rendes havi közgyűlését, melyre a bizottsági tag 
urak figyelmét ezennel felhívjuk.

— Dal-egylet alakítására közönségünk figyelmét 
már egyszer felhívtuk, azonban sajnosán kell tapasz 
talmink, hogy a felvetett szép eszme mind eddig semmi 
tevékenységet sem eredményezett; szégyen ez váró 
sunkra, hogy ily szép eszmékért nem akarnak lelkesülni

— A kölcsönös sególyzö-egylet folyó évi február 
hó 20-án tartott rendes közgyűlésén hozott határozat­
hoz képest, az 1870 ik évi társulatból betétekkel bíró 
egyleti tagok értesittetnek, hogy a leszámolás az egylet 
hivatalos helyiségeiben történik (sas utcza 14. sz.) cs 
pedig e hó 28 án, márczius 1. 2. és 3 án mindenkor 
délután 3-tól 5 óráig.

_ Színházi műsorozat. Szombat, február 26-án:
„Angol,“ operette 3 felv., bérlet szünet. Vizváryné asz 
szony az aradi színház első énekesnőjének első föllepte. 
Vasárnap, febr. 27 én: „Plébános szakácsnéja,“ énekes 
színmű, bérlet szünet. Vizváryné asszony 2 ik to lepte. 
Hétfő, február 28 kán: Álarezos tánczvigalom. Kedd, 
február 29 én: „Szép Helena," operette 3 felvonásban, 
bérlet szünet. Vizváryné asszony 3 ik föllépte.

_ Lnsztig Károly színházunk derék karmestere
állandókig letelepedik városunkban s zongora-, ének­
es hegedű előadásokat tart; ajánljuk közönségünk figyel­
mébe a derék karmestert, az előadások végett érte­
kezhetni vele lakásán kígyó-utcza 7 ik sz. alatt, d. u 
1—2 óra közt.

Bögötemetés. Az önk. tűzoltó-egylet t. hó 29-én 
tombolajátékkal összekötött zene estélyt rendezőm! a 
„magyar király“ vendéglőben; mely alkalommal a 
bőgő szokott ünneplés szetartással log oltakarittatni. 
Felhívjuk közönségünk figyelmét e kedélyesnek igei ■ 
kezö mulatságra.

— Martonvásárott rendezett tánczvigalom igen 
sikerült volt, közel vidékről s városunkból is igen 
szép számú közönség jelent meg. A hölgykoszoru igen 
díszes volt s jól mulatott. A táncz viradtig tartott. A 
sikerült bál rendezésében nagy érdeme van Fits ( 
szolgabiró urnák, de a siker dicsőségében méltókép 
osztozik a rendezőség is.

_ Füzérke. A helybeli izr. nőegylet martins hó
11 én tombolajátékkal összekötött tüzérkét log ren 
dezni a „magyar király“ vendéglőben.

_ Meghívás. A székesfejérvári kereskedő ifjak
önképzö köre folyó hó 27-kén d. u. 2 órakor a kín- 
helyiségében tartandó rendes évi közgyűlésére a kői 
tagjai ezennel tisztelettel mcghivatik. — bzékcsíejérvá- 
rott, 187d. február 13 án. Az elnökség. Napirend: 
1) Titkári jelentés. 2) Az évi számadások előterjesz­
tése és ennek alapján a felmentvény megadása. 3) KI 
nők, alolnök, titkár, pénztiirnok, könyvtárunk, 12 vá­
lasztmányi tag a a számvizsgáló bizottság választása. 
4) Az alapszabályok 22 ik pontja értelmében netalán 
teendő indítványok.

_ TáCZ községben a hóolvadás miatt február hó
20-án és 21 én oly borzasztó vizái- volt milyenre a 
lakosság közül még a legékesebb emberek som emlé­
keznek; a föutczán 20 -30 ül szélességben rontott 
sebes morajjal az ár, a faluból ez idő alatt nemcsak 
hogy ki menni, de egyik háztól a másik házhoz a 
közlekedés is gátolva volt. Az urasági alsó béresháznál 
minden bérescsalád a padlásra hurczolkodott, az ista 
lóból a marhákat magasabb helyre kellett elhelyezni, 
disznókat szekereken kellett magasabb helyre szálitm. 
A hidakat a viz elboritá s 1 % láb magaslatban tört 
alá az utczán, az egyik köhidat teljesen tönkre tette, 
másikat is úgy megrongálta, hogy minden órán lores- 
kadása várható, czekcnkivül tetemesebb kár s szeren 
csétlcnség azonban nem történt.

— Meghívás, Vasárnap, f. hó 27-ón a „magyar 
király“ emeleti nagytermében tartandó tánezpróbára 
van szerencsém minikét nembeli ifjúságot tisztelettel 
meghívni. — Strobl Ferencz. Belépti díj személyenkint 
60 kr. Kezdete 8 órakor. - A zenedarabokat Radits 
Bernét jeles zenekara fogja, játszani. Strobl ur táncz 
próbái rendesen szépen sikerültek, hisszük, hogy ez 
alkalommal kedélyesen fog ott az ifjúság mulatni.
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— A „Königl. ungarischo Staats-IIongsten-Dopot 
ZU Stuhlweíssenburg" még most sem akarja tudni azt, 
hogy magyar hatóságokkal magyar nyelven köteles 
levelezni. A belügyminiszter urat felkérjük, legyen szi­
ves a helybeli Hengsten Depóhoz egy nyelvmestert 
kiküldeni, ki az Offizier urakat a magyar nyelvre 
m ti g t a n i t a n á.

Iparstatisztika. A lefolyt 1875 ik évben vá­
rosunkban összesen 125 iparos, — különféle iparágak 
kan — vetti ki iparigazolványát a városi kapitányság­
nál, mint iparhatóságtól.

— Nyilvános köszönet, melyet alulírott tótisz. 
Benedek Ferencz kerületi esperes és esákvári plcbá 
nos urnák azon bogiári szegények nevében nyilvánít, 
kiket ö pénzbeli segélyben részesített. A Mindenható, j 
ki minden jónak megjutalmaznia áldja meg y. valódi 
nemes emberbaráti tettéért. — Boglár, 18/k. íebi. -3. 
Ehmann Miklós.

_ Vidéki farsang. A dunapentelei korcsolya
egylet f. hó 17 én fényes sikerű tánczvigalmat rende 
zott, igen sok vidéki vendég részvételével.

_ A nagy olvadás és esőzés következtében a
„piros alma“-féle épület körül áradóviz nevezett épii 
létben kárt tett Ugyanis pénteken este 8 óra felé az 
apácza utcza részén levő falkerités - mely válogból 
épült összeomlott. Nagy szerencsének mondható, hogy 
emberélet nem esett áldozatul.

_ A Sárosdon február 14-kén tartott zártkörű
tánczvigalom igen jel sikerülvén, a kiadásokat leszá­
mítva 80 frtot jövedelmezett, mely összeg iskolai alap­
nak tétetett le' Nem mulaszthatom el, hogy méltóságos 
Zichy Sándor seregélyes! gróf urnák forró köszönetét 
ne mondjak ama szívességéért, hogy ö ez alkalommal 
az iskola részére 20 frtot volt kegyes küldeni. 1' ólul 
fizetéseket tettek: Gróf Kszterházy László 4, gr. Lsz- 
terházy Andor 4, gr. Kszterházy Béla 1, itj. gr. Ksz­
terházy László 1, gr. Cziráky Béla 1, báró 1' látli 1 al 
1, Branizsa József 4, Karády László 4, Gelencsér Jó­
zsef 1, Arvay István 2, Rupf Ede 1, 1 leckenászt Gy. 

j 1) Fleischer Lajos 1, Kárlovitz Miklós 1, Goldner Fe­
rencz 1, Gyurtsik Márton 1, Jonisch Adám 1, seregé 
lyesi főorvos 1, Hindelang Nándor 1, Gujes László 1, 
dr. Fekete Izidor 1, Nagy Elek 1, Müller N. 1, Zeitsek 
N. 3 és Holly Antal 1 írttal. Fogadják c nemesszivu 
a d alioz ó k forró köszönetéinél. — Zavodszky István, 
rendező.

— Sebes hajtás következménye. Csütörtökön dél 
után 4 órakor három vidéki paraszt suhancz sebes vág- 

í tatva hajtották lovaikat a városon keresztül, midőn 
! Kronhoffer utcza-rendőr felszólitá őket, hogy lassabban 

hajtsanak, de ezek a konstablcr figyelmeztetésére rá 
sem hederitettek, hanem ostorukkal annál inkább a 
lovak közé vágtak. Erre Kronhoffer nem volt rest, 
felugrott hátul a kocsira, s kényszerítő őket a városház 
felé hajtatni; a suhanezok azonban a helyett, hogy 
engedelmeskedtek volna, kezdték a rendőrt tettlegesen 
bántalmazni; azonban csakhamar segítség termett elő 
egy.pár hajdú személyében, kik a garázda fíczkokat 
hosszas tusakodás után lefülelték. Most a dutyiban ül 
nők mind a hárman.

_ A vizár megyénkben is több helyt károkat
tett, úgymint értesültünk Moórott is oly nagy mennyi 
ségben jelent meg, hogy néhány házba is behatolt.

— Köszönetnyilvánítás. Alulírott kedves köte­
lességének tartja a seregélyes! r. katli. iskolaszék ne 

i vében legmélyebb hálaköszönetének kifejezést adui gr. 
Zichy János ur azon fényes bőkezűségéért, melynél 
fogva az iskola javára folyó hó 9-én megtartott táne-z- 

I vigalom alkalmával a jótékony ezól iránti tekintetből 
a pénztárba 50 frtot küldeni méltóztatott. A nemes grot, 
ki Újfalu és pusztái részére maga tart fenn iskolát,

I „ár a seregélyes! r. katli. iskola építésekor is 50 Írttal 
! járult az építési költségek fedezéséhez s most, midim I a nevelésügy újabb áldozatot kíván, páratlan bőkezű­

séggel ismét 60 irtot áldoz. - Csakis ily nemeskcblu 
tényezők feláldozó közreműködése mellett cmelkedlm 
tik a nevelésügy jelen nyomott pénzviszonyaink között 
azon színvonalra, melyen azt minden népbarát szive
sen látná; de a melyen még nincs, minden, ki a nép
viszonyokat ismeri szomorúan kénytelen bevallani. 
Adjon az ég hazánk nevelésügyének sok ily nemes 
keblű grófot; a gróf urnák pedig áldást és szerencsét, 
hogy midőn jótékonysága áldásaiban másokat részesít 
az életörömeivel ö maga is gazdagon megáldva legyen.

I Kelt Seregélyesen február hó 12 ikon 1876, — letter 
; Ferencz, iskolaszék! elnök.

— Halálozás. Csúkvárott közszeretetben volt 
! liánokkor István e hó 19 én hosszas betegség és 

sok szenvedés után életének 33 ik evőben jobblet te 
szenderiilt; a boldogult hűlt teteme f. hó 21 én d. u. 
3 órakor a esákvári rom. katli. hitfelekezct sirkerleben 
temettetett cl Béke poraira 1 A boldogultál, hosszú 
betegségében t. Lukács Gyula ur indítványa foly­
tán néhány uricsalád volt kegyes ápoltatni s étkezéssel 
ellátni, ezen nemeskeblü jótevők eme igazán nagylelkű 
tettükért fogadják forró köszönetét a boldogult helyett 
ennek egy őszinte barátjától.

— Talált hulla. Csákvárott c hó 20-án reggel a 
: ruf. hitfelckezotü temetőben, a sírásók sirt akarlak 

ásni, midőn láttak itt iris felhányt földet, jónak vélték 
ott a sirt megásni, de alig ástak 12 arasznyira s 
lepedőbe takart néhány napos gyermekhullát találtak 
mely még csuk e titipokbun tiiku-rtíitluitott u főldhe, «i

liulla kuzaógliAzhoz bevitetett, hol is az intézkedések 
a tettes kipuluitolAsa iránt megkezdődtek. Hogy az 
ártatlan kisdednek ki adta és vette életét az még ' duig 
ismeretlen.

_A vizáradásról. Lapunk közelebbi számában
részletes tudósítást hoztunk az árvízről, mely^leg1 ekább 
hétfőn fenyegette városunkat. Már azt hittük, bogy a 
veszély egészen elmúlt midőn csütörtökön az {.sza 
völgyi Arak aggaszt«'» mérvben kezdett növekedni. Dé. 
után 8 órától egész esti 7 óráig a viz folytonosan nö 
vekedett, úgy hogy már 0 óra felé több helyen f.i 
öntött; azonban csak a szántóföldeket öntötte oi az A*, 
két kertbe hatolt be. Azután 7 órától fogva a viz foly­
tonosan apadt.

— A „Magyar könyvesház" 15—27. füzetei je
leutek meg. Aigner Lajos könyvkereskedésé jer.
h>Y füzet ára 20 kr. Tartalmazza 15—17. füzet: „Lord 
Byron életét.“ Castelni- Emiltől, fordít:'. Várnay S.;
18 19 Mély titok.“ Beszólj-, irta Qasskclmé, ford-
Csukássy L; 20. A Wallisból. (Beszély.) Irta Struensco 
U , ford. Balta II. Szilárda; 21—23. „Egy cserepár 
naplója.“ (Regény.) Irta Virághalmi Ferencz. 24—2o. 
„Képek a középkorból.“ Irta Szathmáry Károly. 2;-.
,,1)' Aurcbonne marquisnó.“ (Elbeszélés.) 27. „Pliaed- 
i-us meséi.“ Ezen füzeteket ajánljuk közönségünk figyel­
mébe, a legtapintatosabban vannak az Írók összeva- 
lasztva s az irodalom legkülömbözöbb ágai benne kép­
viselve.

— Színészetünk, mint jeleztük az örvény szélén 
áll és sokan gondolkodtak fclsegélyésen, azt indítva 
nyozták többen, hogy a társulat tagjainak havi fizető­
sét kell leszállítani s ezáltal a bajon segítve lesz és a 
társulat az idény végéig itt maradhat. Mi nem tartjuk 
ezt czélszcrünek, mert a társulat tagjainak úgy is elég 
alacsony fizetésük van s ha még ezt is leszállítják, 
bizony elmegy minden kedvük a játéktól; ezt a módot, 
hagyjuk utolsónak midőn már máskép segítem nem 
lehet. A választmány tegyen egy végső, kísérletet a 
közönségnél, másrészről az igazgató szállítsa le az elő­
adások számát s az eddigi 6 helyett legyen hotenkint 
4, ezáltal is kevesbül a kiadás; azonkívül adjon jó 
operetteket, vígjátékokat, népszínműveket stb., de no 
régi clkoptatott' darabokat, Így majd lehet segítem a 
közönségünk pártolni lógja, ha azt a választmány is 
buzdítja.

— Lapunk múlt évi folyama. 94. és 101. szá
maiból néhány példányt visszavált kiadó-hivatalunk.

— Törvényszéki hírek. Horváth Mátyás 34 éves 
ós Novotli József 45 óves mindketten súrbogárgi la­
kosok 1874. évi június hóban a „hatvani“ urodr.lon 
erdejéből fát tolvajoltak , melyből 1 sü vádlottnál 96 
drbot, 2 dili vádlottnál pedig 36 drbot, a kutatás al 
kabinéval fel is találtak. Vádlottak ellen a végtárgya­
lás folyó évi február 17-én megtartatván, itt nevezettek 
fejenkint 3—3 havi börtönbüntetésre Ítéltettek, v.znn 
Ítéletben vádlottak s a kir. ügyészség megnyugodtak.
_ Ritter János 39 éves martonvásári lakos, a
Virág József felperes javára már végrehajtásilag bírói 
záralá vett ingóságokat (mint egy lovat eladott, 2 db. 
hordót eltüzelt, egy sertvést 6 malaczot leült és fel­
emésztett) elidegenítette s elhasználta és ezzel azokat 
az árverés ejöl elvonván az általuk fedezett íelpetesi 
követelés kielégítését megakadályozta s azt mindeddig 
ki nem egyenlitó. Ritter János ezen lényéért a I. évi 
február hó 17 éti tartott végtárgyaláson a bírói zár 

: törés bűne miatt egy havi börtönbüntetésre Ítéltetett, 
melyet vádlott s a kir. ügyészség fellebbezett.

— A fejérmegyei és városi régiségtár javára 
! Tóth István ügyvéd tu* 1 db. hajói* rézérmet adott.

Színház. Szombaton, február 19-én adatott:
,Valbitrg éje“ látványos színmű. A szereplők közül 
Küniivcsiié és Szabóim úgy Benyomó emelendők ki 
ügyes játékukért, Kovács által készített díszletek közül 
ha nőm is mind, de néhány sikerült volt. Közönség 
kevés száminál jelent meg. Vasárnap átlátott „Kosza 

I Jutka“ Lukácsy Sándor uj népszínműve. Van benne 
! néhány jó alak, eddigi müvei közt legtöbbet ér, de 
; mégis sók tekintetben gyenge. Egyik hiánya müvének,
; hogy a nép közül csak mindig a bűnt, gyilkosságot I választja ki a feldolgozás tárgyává; s színdarabjai 
i csak úgy hemzsegnek a gyilkosságoktól, mintha a 

magyar népnek pusztán csak bűnei volnának s más 
fényoldala nem. A szereplők közül, Bérczy, Kömivcsnó, 
Kiflié Karol in, Kovács, Bényeinó, líendy, Kövessy, 
emelendők ki. Közönség középszámmal jelent meg.— 
Hétfőn, febr. 21-ón adatott: „Kártyavoíöné“ Szabónó 
jutalmára. Szabimé igen ügyesen betöltő szerepet, saj 
nos, hogy a közönség oly kis számmal jelent meg.— 
Kedden, február 22 ón adatott: „Javotto,“ operette 3 
felvonásban egyike volt az eddigi legsikerültebb ope­
retteknek s előadáskor a tavai! sikeres operetté estéin e 
emlékeztünk. A darab zenéje jó, szövege telve van 
komikus jelenetekkel. A szereplő közül kiemelkedik: 
Szilágyi, Kondy komikus alakításával, folytonos élénk 
ségben tárták a közönséget Bényeinó, Bérczy jól ját­
szottak, úgy t )rsy is. Szerdán nem volt előadás. 
Csütörtökön, febr. 2-i-kén adatott: „Viola.“ Közönsó 
giink o darabot mát- régóta ismeri, előadása meglehetős 
volt. Szereplők igyekeztek, bár a szerep nem tut. as 
többnél észrevehető volt. Közönség a földszinten kevés 
számmal, az első emeleti páholyokban, másodemoloten 
s karzaton nagyobb számmal jelent meg. 

Felelős szerkesztő: Hattyuffy Dezső.
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11 Cl k.

Nngy-Porkátán egy jő karban 
levő két lócrejll cséplőgép és egy l.'i-so- 
ros sorvetőgép eladó. — Közelebbi felvilá­
gosítást ml

Waigl György,
számi ártó Nagy-I'erkátán.

-<*• IK-K1--»<-*;*->»-.-*!*- !.1-•-tir-K- -m- u i

Tudomá sül.
Alútirt bátorkodom a u. é. közönséggel tudatni, 

miszerint ii2 évii/ férjem
Fricdl Ferencz

I» neve alatt fennálló érez- és fakoporsó, ncmlii'dön- 
... ben mindennemű temetkezési kellékek raktárát vid­
ít fogatlanul továbbra is fenntartom, s azt tökéletesen 
» felszerelve a n. é. közönségnek ezután is rendelkc- 
* zésére bocsájtom. É
A Miután a fentérintett üzlet irányában eddig 2
W tanúsított bizalmáért a n. é. kötöttségnek hálás £ 
" köszönetéiül'/ fejezem ki s kegyes pártfogását jövőre \t' 

is kérve s a lehető legpontosabb szolgálatot bizto- V 
i sitva, maradok illő tisztelettel É
I özvegy Fried I Kerenczné. •••

-Kt-.-« .-íar>«<-ejr>»öe- e -«• -«* -(-s.-u -t«- vm

Árverési hirdetmény. Székesfehérvári kereskedelmi bank.
Alólirt kereskedelmi bank t ez. részvényesei ;t

f. évi mdrezius 12-én d. e, 9V* órakor
a bank helyiségében tartandó

hatói rendes közgyűlésre

IOLL A. SEIDL1TZ-POBA.
E porok rcmlkiviili 8 n legeltérőbb esetekben bebizonyul- 
......................................r olisn .....................gyógyhatásúk Által minden eddig elismert házi szerelt között, tagadt 

hatatlanul az első helyet foglalják el; mit az sok ezer, a császári 
hirodalom minden részéből kezeinkhez küldött hAIn-iratok a legrész, 
letesehben tanúsítják, hogy e porok rögzött szorulásoknál, 
eiiiés/.tlietetleiisegeknel. gyoniorlinvm-l. tovAbhA görcsök, 
vese és Ideg-bajok ban. szívdobogásnál, idegesség okozta 
fölajas, vértolulás, végül bysleriara, búkor és huzamos 
hányásra hajlamnál a legjobb sikerrel alkalmaztatnak, s a log- 
tartósh győgyliatAst eredményeztek
Ára I erode ti doboznak használati utasítással 1 írt.

Francia borszesz sóval.
A legmegbízhatóbb orvosszer a szenvedő emberiség segedel­

mére minden belső és külső gyulad/ts, legtöbb betegség, mindenne­
mű «eh-, fej-, fül- és fogfájás, régi sérvek és nyitott sebek, rák­
fene, szem gyűl Indás, bénulás és mindennemű sérülés ellen, stb, stb.

1 palaczk ára használati utasítással 80 kr.

Dorsch halm áj -zsirola j
A legtisztább és leghalhatésabb orvosi szer Bergen bői Nor­

végiában nem cserélendő fel a mesterségesen tisztított halmájzsir 
olajjal.

A valódi DorHcli-linlinájzMÍr-olaj mell- és fiidö-bn-
j oknál . HCrophollIN- és nie bilis-betegségek ben legjobb gyógy- 
hatással van; meggyógyítja a legidiiltobb köszveuv- és esúzba- 
jokut. valamint az időszaki börkiitegeket.

Ára 1 üvegnek használati utasítással 1 Irt.
Ilaktárak. Szókesfejérvárott: Braun József, Diebálln György és 
Say Rezső gyógyszerész uraknál. — Veszpi ' 

ur gyógyszertárában.

es. kir. lulv , Becs, luchlauben V.

Árverési hirdetmény.
A székeafejérvári e. I. kir. telektiirvényszéknek 

1144. az. a. végzése alapján közhírré tétetik, rniaze 
tint Varga Mária felperesnek Nagy F. György al 
peres elleni 200 írt. töke s járulékai erejéig! követe 
teléso tárgyában lefoglalt és a vaáli 280. sz. tjkvben, 
a I. 1. sorsz. a. házra és belsőségre, úgy A.J. 2—12 
sorsz. a. '/. telekre az ahhoz tartozó legelő illetőségre 
valamint az A. -f- 1. sorsz. a. szőlőre végrehajtás
utján leendő elárverezése elrendeltetik, s ennek foga­
natosítására 1. határidőül 1870 ik évi martins 20 én 
szükségeseiében 11. határidőül 18711-ik évi april 20-ik 
napjának mindenkoron d. c. 0 érája Vaál községiül 
zónái azon kijelentéssel tűzetik ki', hogy a 11 ik át­
verésen a fekvöség becsáron alul 10% bánatpénzkép­
pen! letétele mellett el fog adatni.

Az árverésnek több feltételei a kiküldött kir. tszéki 
bíró Tuboly István urnái megtekinthetők.

Egyszersmind pedig azon jelzálogos hitelezek, kik 
nem ezen tkvi hatóság székkeljén vagy közelében lak 
link fclszólittatnak, hogy a vételár felosztása alkalmá­
val leendő képviseltotésűk végett a hatóság székhelyén 
megbízottat rendeljenek s azok nevét és lakását az 
eladásig jelentsék' he ellenkező esetben n hivatalból 
kinevezett gondnok által fognak képviseltetni.

Végre a perrendts 433. és 466. gg-lioz képest 
lelluvatnak mindazok, kik a fentebb irt javak iránt 
tulajdoni vagy elsőbbségi jogukat érvényesíthetni vélik 
igény keresetüket a hirdetmény közzé tételének utolsó 
napjától számítandó 15 nap alatt ezen tkvi hatóságnál 
nyújtsák be, különben azok a végrehajtási árverés fo­
ganatosítását m-ni gátolván, igénylők egyed 
feleak 'altigére fognak ulusittatui.

egyedül a vételár

Kelt a sz. 
évi február hó

fejérvári e. f. kir. törvényszéknek 187(1. 
tartott tkvi üléséből.

Mely szerint alulírott részéről közhírré tétetik, 
hogy a székesfejérvárí tekintetes kir. törvényszéknek 
0304, p. 1875. számú végzése folytán a néhai özvegy 
Sziits Ferenozné született Huszár Zsuzsánnának hagya­
tékához tartozó és a kálozi 117. sz. tjk. A | I. sor 
227. 228./a hr. sz. a. jegyzett HOU Irt. becsértékii ház­
nak a hozzá tartozó belsőséggel együtt, úgy az A | 
2. sor 1099.1100/a. hr. sz. a. jegyzett 100 fi t. bocs- 
értékű szőlőnek a rajta levő présházzal együtt, végre 
A 1. I —11. sor sz. alatt jegyzett 1682 Irt. 50 kr. 
becsértékü 1 kültelki állománynak % 1 a kültelki
állományként is az alulírott kiküldött kezeinél levő I. 
alatti tervrajz szerint is nyilvános árverés utján! ula- 
datása elrendeltetvén, ennek foganatosítására első ha 
táridőül folyó évi mártius hó 16 dik napjának, szűk 
sógesutéber. második határidőül április hó 18 ik nap­
jának délelőtti 10 órája a kálozi községházánál azon 
kijelentéssel tűzetik ki, hogy a fent irt tárgyak min­
denkor csak becsáron felül adhatók el.

alulírott kiküldöttnél

tisztelettel meghivatnak.

A közgyűlés napirendje:
igazgató-tanács üzletjelentése a múlt évről, 

szám vizsgáin bizottság jelentése, 
mérleg előterjesztése és ;i nyeremény fö

Az árverési feltételek 
megtekinthetők.

Végre a prdtt. 438. és 460. §§ ail.oz képest fel­
hivatnak mindazok, kik a fentebb irt javak iránt tulaj­
doni vagy elsőbbségi jogukat érvényesíthetni vélik, 
igény keresetüket a hirdetmény közzétételének utolsó 
napjától számítandó 15 nap alatt ezen tkvvi hatóság 
nál nyújtsák be, különben azok a végrehajtási árverés 
foganatosítását nem gátolván, igénylők egyedül a vé­
telár feleslegére fognak utasittatni.

Kelt Székesfejérvárott, február hó 14-ik napján
1876.

Tuboly István,
kir. törvszéki végrehajtó.

A valódi

lVILlIELU-rélc
antiarthicus és antirheumatieus

vértisztitó thea
csűz és köszvéiiycdlcnes gyógy erejének

igazolását feltüntető bizouitv/myok egész sorából 
a következőket idézzük :

T. Wilhelm Ferencz gyúgysz. urnák, Feniikirchcnben.
Hamburg 1874 november 21.

•igém jeles Wilhelm-fólc 
tinta betegségemben da-

Tisztclt uram ! Mély hálára kötrlcz ön 
vértisztitó Urnája gyógybatása miatt, m- I 
czolt minden más orvosszcrrel s feliilmulá mindazokat.

Bizonyítókul pecsétemmel ellátott név aláírásomat közlöm ömi 
öli Ilmája 8 havi liasznAlala után naponkint egy adag. 
már minden gyógyszerkot megpróbált betegsógembör

hogy az 
7 éves

>ogy
próba!

hóz nyaral áltól sikeresen k «gyógyított, úgy 
már 14 hó óta régi betegségem legcsekélyebb utóbajait sem érzem. 
Szíveskedjék e levelemet a szenvedő emberiség érdekében nyilvános­
ságra hozni Berger Ignác/,.

G. C. 4218.
Alulírott bizonyittom, hogy általam személyesen ismert Berger 

Ignácz hamburgi es. k. távirda-vezetö ur ezen bizonyitványt előttem 
maga kezével alá irta.

Hamburg november 30-án 1874.
I'nrnviciiii Alit. ni. k..

(B. S.) es. k jegyző.

T. Wilhelm b éren ez yyéyyszcrcsz urnák Nctmkirchcnben.
Altenfeld , Ee.lsö- Osztrák orsz. 30. novenib. 1874.

Az ön Wibelm-féle antiarthiritcus és antirheum. vértisztitó theája, 
melyet én llofstüdter Ágost linvzi gyógzszcrtárábnn vettem . nálam 
rendkívüli hatással működik, méltó a dicséret és ajánlatra, maga 
orvosunk J)r. W ivkl csodálkozik o tliea felett, minthogy mintegy 
egy év óta használtam számtalan gyógyszert, s idegbajom s kösz- 
véiiyhántalmaim legkevésbé sem javult k , sőt inkább növekedett az 
most miután 3 csomagot elfogyasztok , köszönöm azok javulását Önt 
üdvözölve vagyok tisztelettel Kami Julianna.

háztulajdonosuö Nr. o

T. VI ilhehn Fér er ez gyógyszerész urnák béemtkirchenhen•
Komárom , 30. november 1874.

Legmélyebb Uöszünctemet nyilváni‘om önnek , hogy oly szeren 
esés valók az ön vértisztitó Wiiholm-féle Ilmájából kísérletet tehetni 
A jóságos ég vezetett e. nagyszerű gyógyszer megismerlictésérc, 
mely tlu a gyógyított szenved,, bajomból. 12 évig szenvedtem a leg 
nagyobb kínokat, 3 évig fürdőt használtam, egyszóval minden lehetőt 
s költséges kenőcsök s gőzfürdőket megkisérték , de bajom t 
sem javult.

Fo(/(nlja isméi el len leymiyyohh hála köszönctcmd 
Utcájáért, óh aj t (étidét, hoyy e szer eyy háznál se hiányoz­
zék, mert ez maya az orvos.

A sok tudakozásokra, mellyel engem gyors felépülésem folytán 
ellmlmoznak. sokakkal kellőit uraságod ezimét. tudatni.

Szíveskedjen tehát még I csomaggal vértisztitó theájából küldeni, 
melyet városunk kapitányának rendelem.

teljes tisztelettel
••h Seliarlner Józhi'I*, építész.

Viz-utcza 1106. szám.

bajom sehogy

KLÖKlsKli PÉTEIt, kiadó-tulajdonos.

Óvás a lianiisilás és felcserélés ellen.
Az igazi \\ ilbelm-féle antiiheumatis vértiaztitószer csak az első 

nemzeti \\ illudm-lele vért is: titó-tlieagy árban N'eunkirehenben Bécs 
mellett, vagy általam az újságokban kijelölt raktárakban kaphatók.

l'-gy dndoz 8 adagra felosztva, orvosi használati utasítással el­
látva 1 frt. bélyeg és pakolás! díj 10 kr.

A vevő közönség kényelme tekintetéből a valódi theát kaphatni,
.................................... II él, Butin-

Tnpolezán
Catil>y..........
SzekeslVjei vniotl IHeballa gyógynzh-

Mill JállOS, kir. Ikvvezctö. c£b* * Tlmlnwyer" *• K'vóg}

1. Az
2. A
3. A

lötti határozás.
4. Az alapszabályok módosítása az tij keresked 

törvény értelmében.
5. Az alapszabályuk 20. §-a értelmében kilépő 

hat igazgató tanácsos helyett eszközlendö uj választás
6. A felügyelő bizottság választása.
A közgyűlésben résztvenni szándékozó részvé 

nyesek tartoznak 8 nappal a közgyűlés előtt részvé 
nyeiket a pénztáránál letéteményezni,

Székesfehérvárott 1876. február 12 én.
Székesfehérvári kereskedelmi bank.

Tek, Török Jószef
gyógyszerész urnák Budapesten.

Evek óta borzasztó reumatikus fájdalmak kinzák jobb karomat, 
hogy azt használni sem voltam képes s vele éjjel nappal szenvedtem- 
Minden rcáforditott orvosi segély, fürdők s számtalan háziszer ered­
ménytelen volt, inig nem plébános urunk, a már híressé vált ktihz- 
Veny-vásznat nem ajánlá, melyektől 2 csomag elhasználása után 
fáldalmam teljesen megszűnt.

Minthogy a nevezett ur azóta meghalálozott kinek birtokában 
I volt e csoda gyógyszer, hosszas keresés után sikerült feltalálni a 
I használati utasítást, melynek nyomán nevemre posta utánvéttől for­

duló postával (i csomag kúszveny-vásznat azonnal küldeni szí­
veskedjen, miután U évi szünetelés után köszvériy fájdalmaim meg­
újultak.

teljes tisztelettel

Seifert Miksa,
segédlelkész Ravensburgban (Würtenberg )

Ezen köszvóny-vászon eredetileg kaplilitó: Szó 
kesfejérvárott D i e b á 11 a György gyógyszertárában.

Hirdetmény.
A fejérmegyei takarékpénztár rendes évi 

közgyűlése 187G. évi mártius 5-én d. e. 10 
Órakor fog az intézet helyiségében megtartatni; mi­
ről a t. ez. részvényesek hivatkozással az alapszabá­
lyok 03-ik íj-ára*) ezennel értcsitetnek.

Tárgyak:
1 -szőr: Az igazgató tanács jelentése az 1875. 

évi üzletévről.
2-szór: Az 1875. évi zárszámadás mrgvizsgá 

hí sara kiküldött bizottság jelentése fölötti határozat 
hozatal; illetőleg a választmány fölmentése és a tiszta 
jövedelem megállapítását.

3 szór: A választmány alapszabályszerü kiegé­
szítése,**) illetőleg egy igazgató 14 napi bizottságra 
kötelezett s C megyebeli választmány tag úgy 6 pót­
tag választása.

4- szer: Az alapszabályoknak az uj kereskedelmi 
törvény folytán netán szükségessé vált módosítása.

5- szőr: A felügyelő bizottság megválasztása.
Kelt Sz.-Fcjérvárott, 187(1. évi február 10-én.

A fejérmegyei takarékpénztár
elnöksége.

*) (>S. §■ Közgyűlésen csuk oly részvényes gyakorolhatja 
szavazati jogát, kinek részvénye 4 héttel elllMi nevére Íratott, és s 
nappal a közgyűlés előtt (ezesethm legkésőbb f. évi február ’27-ig) 
a társulat pénztáránál letéteményeztetett; erről téritvényt fogván 
kapni, mely igazoló jegyül, illetőleg a gyűlésbe belépti jegyül szol­
gálatul

**) áz alapszabályéit *58. §-n értelmében ezúttal visszalépő 
Ingok névsora: Ur. Zichy Nándor igazgató; Deutsch Malié, űr Kanta 
Adolf, Herezeg Ignácz, König Jakab, Loclmer Koronoz, Kubili Já­
nos, Maller Pál, dr. Kori Miksa, ifj. Scl.lámmádingnr Jézsof, Scblám- 
mádinger Antal, Schlesinger Libát, Szöllösy Pál, Wortbeim Ármin 
és Zalny Alajos napibiztosságra kötelezett-, s Fiáik Imre, Fokok) 
János, Kustor István, Kégl György, Markusovszky József és Zuber 
József megyebeli választmányi tagok.

A kilépett tagok újra

Nyomatott Szókesfejérvárott a „Vörösmarty“ könyvnyomdában, Számmer Kálmánnál.


